

建设文化名城 推广齐文化



本家的孙子定了婚期要 结婚,雨却淅淅沥沥下个不 停。好在老天眷顾,婚礼当天 艳阳高照、凉风习习。忙完婚 事所有流程的第三天早上,天 还未亮,雨就又开始下了,连 续三天都没有断点。南面山 上雾气很重,窗户上也有细细 的雨滴。饭后,妻说,今天下 雨,你能不能送我去上班啊。 妻的工作单位离家不远,走路 用不了十分钟。送她到单位

看看好久不见的朋友吧。

朋友的单位在小城东边 一座小山上,风景秀丽。虽 要经过主城区,但平时开车 也用不了十分钟。车渐渐多 起来,前面的车走走停停,堵

这条路原是两车道,去 年拓宽成了三车道,增设了 中央护栏,行车条件大大改 善,平时很少堵车。从后视 镜看到后面和两侧路上都塞

上班、上学早高峰,大家都在 这个时段涌到路上,能不堵 吗? 我这个时候开车出来, 不是添堵吗?

车子像上了流水线,只 能随着车流走走停停,车速 还不及步行速度,二十多分 钟才通过了两个红绿灯路 口。终于磨到了第三个红绿 灯,车子拐上了去朋友单位 的小路。这路平时只能容一 辆车慢慢通过,要在平时,极 车上班,路上遇到了好几辆 出租车,我只好一边小心翼 翼会车,一边后悔实在不该今天出来"添堵"。

由于忽视了周一、雨 天、早高峰这三个因素,我贸 然开车上路,不仅自己行车 不顺,也给急着上班上学的 人添了堵,实不应该,以后可 得记得错峰出门,把有限的 出行资源让给更需要的 人们。

破壳的智慧

□ 邓荣河

幼年时,母亲饲养的老母 鸡每年都会孵化小鸡。那时 的我对于蛋壳中的那些小生 命,充满了无限好奇,天天盼 着小鸡能够早日来到这个世 界。一天,母亲外出不在家, 我趁着老母鸡出去吃食的空 当,从孵化的鸡蛋中偷偷地拿 出了一枚,轻轻地打破了蛋 壳,性急的我想让蛋壳中的小 鸡早日出世。结果不言而喻,

因为孵化天数不到,蛋壳内的 小鸡还没有成型。因为我的 性急,扼杀了一条生命。

我怕母亲回来骂我,便 到盛鸡蛋的篮子里又拿了一 枚,悄悄地放到了母鸡窝里。 没过多久,鸡蛋破壳了,出生 不久的小鸡们叽叽喳喳围绕 在母鸡身边,唯独有一枚鸡 蛋纹丝不动。眼瞅着破壳无 望,老母鸡随之放弃了那枚 鸡蛋的孵化。我知道,那是 我偷放的那枚。

对于我们每个人来说, 生中会有很多次破壳的机 会,但真正恰到好处破壳的, 并不多。急于求成,几乎是 很多人的通病。特别是当看 到周围的人已经开始走向成 功,而自己还尚处在孵化期 的时候,一种莫名的躁动,会 让我们寝食难安,甚至失去 理智。提前结束孵化期,却 是最不明智的选择。这样

做,最直接的后果就是丧失 了可能拥有或接近拥有的 成功。

当然,过干保守也不行。 到了该破壳的时候,如果还下 不了决心,犹豫不决,蛋壳中 再健康的生命,也会因为缺氧 窒息而亡。

破壳需要耐心、细心,更 需要当断则断的决心。从智 者的视角看,破壳是一门

从未再乘轮渡看夕阳 (五)

□ 伊万

05 巴克斯星的发现(代序)

(注:本篇及此后类似几 篇为凯文于22岁时所作短篇 小说选段。)

1984年1月平凡的一天 来自中国紫金山天文台的科 学家在一次例行的观测中, 发现了距离地球0.5光年处 有一颗彗星大小的小行星, 上面有着和地球一样的海洋 和陆地,在电子望远镜里闪 烁着和地球一样的深蓝色光 泽。科学家大胆推测上面极 有可能存在着与人类一样的 高等智慧生物。这一发现非 同小可,如果这颗小行星上 存在文明,那人类在宇宙中 将不再是孤独的存在。而对 于中国来说,这是一项在地 外探索活动中获得的非凡的 成就

科学家立刻上报国家汇 报这一伟大的发现,并希望开 展下一步更为细致的观测和 研究,但除了在地球上的研究 和探索,科学家还有更为疯狂 的想法。

在科学家提供的报告里

这么写道:

"如果国家条件允许,可 以对该星派遣宇航员进行进 为人类宜居星球以及是否有 文明存在。就现实情况而 言,美利坚合众国于1970年 发射的探索者号探测器可以 在人类文明存续的时限内讲 行光年单位的宇宙旅行,宇 航员完全可以在人体冷冻的 情况下进行长期冬眠,从而 在地球时间两千年后抵达该 星进行探索并进行数据传 输,使我们获得该星一手的 文明资料……"

令人惊讶的是,这条天 马行空的建议受到了决策层 的高度重视。

经过5年的准备,1989 年5月31日,由中方选拔的 宇航员代号A在两名特工的 护送下坐上了一架开往美国 的民航客机,并在6月3日到 达了NASA在休斯顿的火箭 发射基地做最后的准备工 作,6月4日进冷冻舱之前, 代号A吃了他在地球上的最 后一顿晚餐,是他自己点的 中餐——炒面、左宗棠鸡和 李鸿章杂碎。

发现小行星的科学家现 在已是整个项目的首席工程 师 他手里拿着一本翻译成 中文的飞船手册,坐在狼吞 虎咽的代号A对面。

"这次发射伪装成空间 站货运飞船发射,你的飞行 器将在火箭飞出地球后,脱 离最后一级火箭独立飞行。

"那飞船有多大。"代号 A嘴里塞满了炒面。

"只有两个冷冻舱的大

"那不就像棺材一样。" "我们已经尽量在减轻 重量和增加维持生命物资之 间作出平衡了。

"没关系,我本来就是来 服刑的。倒也不用为了维持 生命做什么。

"错,你这是戴罪立功, 是国家给了你重新做人的机 会,给了你代表人类社会去 和另外一个文明交流的机

"两千年之后,人类社会 还存不存在都不知道。"

"你先把这最后一顿饭 吃完。等到你再吃东西,可 就是两千年以后了。

代号A把这顿丰盛的晚

餐很慢很慢地吃完,起身去 上了他在地球上的最后一次 洗手间,然后在科学家和团 队其他人的陪同下,乘电梯 到达了第二层冷冻舱所在的 地方。冷冻舱是一个白色的 纺锤状物体,外表光滑,在玻 璃罩的旁边有一个简单的按 钮,下面用画图的方式解释 了按钮的操作方式。冷冻舱 内只有一张刚刚好装得下他

代号A用鄙夷的眼光看 ·眼冷冻舱,回头问了一 声科学家:

"现在后悔还来得及 吗?"

科学家没有回答他,一 个戴着墨镜的高大白人安保 提着他的后脖颈衣领,在他 耳边耳语了一句类似于"be a man"的话就把他丢进了 冷冻舱,玻璃罩子迅速地合 上,然后不等他说出最后一 句话,强烈的低温就让他失 去了所有知觉。

进入彻底的梦境之前,他 最后看到的是科学家冷漠和 公事公办的眼神,以及德克萨 斯州被夕阳映照的火红的 天空。

绿色的云游

□ 卞奎

这时 你在绿的怀抱中 游目绿的山峦 游目绿的泉水

过去 你只知道 这是座盛产 琉璃 精瓷的城

如今 你感受到了 每一座山城 自有她的不朽之绿 你禁不住感恩 苍天挥洒处处绿墨

一条山路 隔开了关隘

齐长城 逶迤的遗址

它从遥远的历史 走来 风尘仆仆 一路沧桑

当初伟岸的大齐国 为了捍卫疆土 用石头垒起来 信心和尊严

如今 我们在 徐徐的山风中 聆听 曾经的英雄故事

3 有一个筑在悬崖上的 村茲 斑驳的拐弯抹角中 呼唤生存

这就是中国人 顽强的性格 种满了树 种满了花 种满了庄稼 果实缠绕着白云 皱纹映着收获的喜悦

远方的来客 禁不住要向 达观的崖口人 鞠躬 鞠躬

卧云铺 好个诗意的名字

山间有清泉 山上有人家

云中可以推碾 云中可以磨面

热情的召唤 四方的来客

是啊 欢喜来此民宿

云山雰罩 灵感多多

夜晚来临时 听星星唱歌 裹着白云睡觉 你就是神仙